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תכנית עבודה - לשכת משרד התיירות בסין - 2014
מטרת על:
הגדלת תרומת התיירות הסינית לכלכלת ישראל על ידי הגברת תנועת התיירים מסין לישראל תוך ביסוס תדמיתה של ישראל בסין כיעד תיירותי על גווניו השונים.
יעד איכותי:
הגברת הביקוש למוצר התיירותי הישראלי בסין על ידי המשך שיווקה של ישראל כיעד תיירותי בשווקים הבשלים של בייג'ינג, שנחאי, וגואנגדונג, העמקת החשיפה של ישראל בשווקים מתפתחים כצ'נגדו, שניאנג, והאנגז'ואו, ופיתוח צינורות שיווק חדשים כחלק ממאמצי הלשכה למתג את ישראל כיעד תיירותי בקרב צרכני הקצה בסין.      
יעד כמותי:
הגדלת כניסת מספר התיירים מסין לישראל לכ- 40,000 בשנה 2014.

רקע:
· בשלוש השנים האחרונות חל גידול ניכר בתנועת התיירים מסין לישראל (בשנת 2013 נכנסו לישראל 25,042 תיירים מסין, עליה של 29% ביחס לשנת 2012), אך עדיין מדובר במספרים נמוכים באופן יחסי. בעקבות קצב הגידול הגובר של תנועת התיירים מסין ליעדים אחרים, כניסה של משווקים חדשים המשווקים את ישראל בסין, ותגבור פעילות לשכת בייג'ינג, קצב גידול כניסת התיירים מסין לישראל צפוי לעלות. 
· בשנת 2013 מרבית התיירים שיצאו את גבולות סין באו מבייג'ינג, שנחאי, גואנגדונג, ז'ג'יאנג וג'יאנגסו. התיירות הסינית שומרת על יציבות לאורך חודשי השנה למעט שני חגים בתחילת פברואר (ראש השנה הסיני) ותחילת אוקטובר (החג הלאומי) בהם תנועת התיירים הסינים מגיעה לשיאה.  
· סוכנויות הנסיעות הסיניות מורשות להוציא קבוצות מאורגנות אך ורק ליעדים שאושרו ע"י הממשלה הסינית כחלק מהסכם תיירות בין מדינות (ADS). כיום 114 מדינות חתומות על הסכם זה מול סין וביניהן ישראל.

· סין הפכה בשנת 2012 לשוק התיירות היוצאת הגדול בעולם עם 83 מיליון תיירים שיצאו את המדינה. התיירים הסינים הוציאו בשנת 2012 102 מיליארד דולר, גידול של 41% ביחס לשנת 2011. מספר היציאות מסין גדל ברבעון הראשון של שנת 2013 ב- 16% ביחס לתקופה המקבילה בשנה שקדמה ועמד על 22.6 מיליון נסיעות. בשנת 2013 יצאו לפי ההערכות את גבולות סין כ- 95 מיליון תיירים שהוציאו כ- 120 מיליארד דולר. עד שנת 2020 צפוי המספר לעמוד על 200 מיליון. התפלגות תנועת התיירים מסין: 90% למדינות אסיה השכנות (כולל הונג קונג ומקאו), 4.02% לאירופה, 2.08% לאמריקה, 1.92% לאוקיאניה, 1.27% לאפריקה.
· מגמות חשובות:
1. התייר הסיני הולך ומעדיף לצאת את סין באופן עצמאי ולא כחלק מקבוצה. בשנת 2013 70% מחדרי המלון שנשכרו על ידי סינים ברחבי העולם נשכרו על ידי עצמאיים.
2. מרבית התיירים היוצאים את סין הינם בעלי הכנסה שנתית פנויה ממוצעת של 109,922 יואן (כ- 17,750 דולר). עם זאת, מספר התיירים בעלי הכנסה שנתית פנויה ממוצעת העומדת על 70,000 יואן עולה מדי שנה.
3. עשרת המרכיבים המשפיעים ביותר על בחירת יעדי הביקור עבור התייר הסיני (בסדר יורד): ביטחון, אתרים היסטוריים, תמורה (value for money), אוכל, איכות מלונות, הקלות שבהשגת אשרות, מזג אוויר, קניות, פסטיבלים מקומיים, מצב פוליטי.        
· נתוני כניסות תיירים מסין לישראל: 
	
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	
	
	
	
	
	

	China
	1,0000
	12,266
	16,853


	19,416


	25,042

	Hong Kong
	2,300
	4,050
	3,258
	4,223
	4,796

	Total
	12,300
	16,316
	2,0111
	23,639
	29,838


· התיירות הסינית לישראל:

1. תיירי היסטוריה ותרבות - ככלל, תיירים מבוגרים, משכילים, שייכים לחתך סוציו-אקונומי גבוה שישראל אינה היעד הראשון שלהם בחו"ל. מתעניינים בצד ההיסטורי והתרבותי של ישראל.
2. נוצרים - ע"פ הערכות יש בסין בין 80-120 מיליון נוצרים. כ- 30% מהנוצרים משתייכים לכנסיה הרשמית (TSPM) והשאר לכנסיה הלא רשמית. 85% פרוטסטנטים, 15% קתולים.
3. משלחות רשמיות ועסקיות - משלחות קטנות יחסית (בדר"כ 5-10 אנשים) אשר מגיעות מפרובינציות שונות ברחבי המדינה ונוסעות במימון ממשלתי או פרטי.

· מאפייני התייר הסיני בישראל:

1. 40% באים רק לישראל, 60% שילוב של ישראל עם יעד נוסף (בעיקר ירדן ומצריים).
2. ממוצע שהות  - 8.4 לילות
3. הוצאה ממוצעת ליום- 286$ לתייר
4. 85% ביקור ראשון
5. 40% למטרת צליינות, 30% עסקים
6. אתרי ביקור עיקריים - ירושלים, ים המלח (כ-50% מתוכן ללא לינה), תל אביב-יפו, אזור הכינרת, חיפה, קיסריה, בית לחם (ללא לינה), אינם מגיעים לאילת ולנגב.
חזקות:

· מגוון מוצרי תיירות - שוק התיירות הסיני הופך אט אט לשוק בשל מבחינת רמת ההכנסה הפנויה של מעמד הביניים הסיני, כמות הנוצרים, ופוטנציאל העניין שיכולה ישראל לייצר עבור התיירות העסקית. המוצר התיירותי הישראלי עונה לצרכי שלושה פלחי שוק גדולים בסין: שוק הפנאי - מעמד סוציו-אקונומי גבוהה המחפש יעדים חדשים וייחודיים, השוק הנוצרי הנעמד בכ- 80-120 מיליון, והשוק העסקי המעוניין ללמוד על החדשנות הישראלית בעקבות נסיונה של סין לווסת את הצמיחה כלכלית לכיוונן של הצריכה פרטית והחדשנות במקום היצוא וההשקעה המסורתיים. 

· ארץ הקודש/יהדות - מעבר למשיכה הטבעית שיש לקהילה הנוצרית הסינית לעבר ישראל, ישראל נתפסת בסין כיעד מסתורי המושך את פלח התיירות המבוסס והמתוחכם. בנוסף, על אף חוסר ההבנה הבסיסית ביחס לישראל בקרב הקהל הרחב בסין (ראו חולשות), חוכמת היהודים ידועה בסין לכל ילד ואנשי עסקים רבים כמהים ללמוד על מקור חוכמתם של היהודים.

· ים המלח - ים המלח הינו המותג התיירותי הישראלי המוכר ביותר בסין.     

חולשות:

· חוסר הכרות - ישראל אינה ידועה בכלל בסין. הסיני מהרחוב לומד על ישראל בעיקר מהחדשות (הסיקור העיתונאי הסיני על הנעשה במזרח התיכון נוטה במעט לצד הערבי) כך שישראל לא ידועה בכלל על קסמיה התיירותיים ונתפסת בעיקר כיעד לא בטוח. כך, למרות שהסיני הממוצע מכיר היטב את חוכמתם של היהודים, הוא אינו יודע על פי רוב שישראל הינה מדינת היהודים.  

· מחיר- אין זה סוד כי ישראל נחשבת ליעד יקר ועל אף הצמיחה הכלכלית המרשימה בסין החלק הארי של שוק התיירות עודנו רגיש מאוד למחיר.
 
· מיתוג - ישראל לעולם לא תהיה היעד הראשון, השני, ואפילו השלישי של התייר הסיני הממוצע וזאת בשל הצריכה הסינית המתאפיינת בצריכת מותגים (אך לא בנאמנות למותגים). התייר הסיני יצא בדרך כלל למדינות אסיה השכנות כיעד ראשון, לאחר מכן לאירופה/ארה"ב/אוסטרליה הממותגות היטב בסין, ולבסוף ליעדים ייחודיים יותר.     

· חסמים - ראו הרחבה בהמשך
הזדמנויות:

· השוק - שוק התיירות הסיני צומח בקצב מסחרר וצמיחה זו טמנת בחובה הזדמנויות רבות עבור ישראל.  עלייתו של מעמד ביניים המבקש להכיר יעדים חדשים כמו גם הגידול הניכר במספר הנוצרים בסין מהווים קרקע פוריה לפעילות שיווקית.

· צוות ההיגוי בראשות ראש המועצה הלאומית לכלכלה פרופ' יוג'ין קנדל - תשומת לב רבה מוקדשת בימים אלה להידוק קשריהן הכלכליים של ישראל וסין. צוות ההיגוי מודע לפוטנציאל הכלכלי הרב הטמון בתיירות הסינית ויש למנף את המשאבים שמופנים לעבר צוות ההיגוי בכדי להסיר חסמים הניצבים בפני התייר הסיני המבקש לבקר בישראל. 

· ביקור מנכ"ל ושר - יש למנף את ביקורם הצפוי של מנכ"ל משרד התיירות ושר התיירות בסין בכדי להעמיק את ההבנה המערכתית בכל הקשור למורכבות ופוטנציאל שוק התיירות הסיני כמו גם להבהיר את הצורך בתקציבים ובהסרת חסמים. 

· כמיהה סינית לחדשנות - סין מודעת היטב לעובדה שמודל הצמיחה הכלכלי שלה הנשען על יצוא והשקעה אינו בר קיימא. ההנהגה הסינית קוראת חדשות לבקרים לפיתוח החדשנות בסין. ישראל ממתגת את עצמה בסין כמעצמה חדשנית בתחום הטכנולוגיה והעסקים וניתן למנף מיתוג זה להגברת תנועת התיירות העסקית/השתלמותית מסין לשיראל. 
איומים:

· מצב גיאופוליטי/בטחוני - בטחון אישי הינו שיקול מרכזי במערך השיקולים המניע את בחירת יעדי הביקור של התייר הסיני. כל התלקחות בגזרתנו תפגע פגיעה אנושה בתיירות המגיעה מסין. המערכת הפוליטית הסינית מוטה מטבעה במעט לצד הערבי/איראני, הטייה המשפיעה על התייר הסיני דרך כלי התקשורת הממשלתיים במדינה.

· תחרות - בשל החסמים הרבים הניצבים בפני התייר הסיני המבקש לבקר בישראל (ראו בהמשך), ישראל אינה מהווה יעד תחרותי עבור התייר הסיני כלל ועיקר. בעוד רוב מדינות העולם מתחרות על כיסו של התייר הסיני באמצעות הסרת חסמים, ישראל מתקשה להסיר את החסמים הניצבים בפני התייר הסיני בשל בעיות תקציביות ותפיסתיות. 

· יחס הממשל לקהילות הנוצריות - השוק הנוצרי בסין מהווה יעד שיווקי בעל פוטנציאל גדול עבור ישראל אך שיווקה של ישראל בקרב הנוצרים מסובכת מאוד מבחינה פוליטית. המפלגה הקומוניסטית הסינית מרגישה שלא בנוח עם כל ארגון חוץ מפלגתי המאגד תחתיו כמות גדולה של אנשים.  
השיטה:

· הגברת הביקוש למוצר התיירותי הישראלי בשווקים הבשלים (בייג'ינג, שנחאי, גואנגדונג) ובפלחי השוק הרלוונטיים (פנאי, נוצרים, עסקים) על ידי המשך הפעלת הסכמי שיווק וחשיפת המוצר הישראלי באמצעות הפקת ביתנים לאומיים בירידים המובילים בשווקים אלו.

· הגברת הביקוש למוצר התיירותי הישראלי בשווקים המתפתחים בסין (צ'נגדו, שניאנג, האנגז'ואו) על ידי חשיפת המוצר הישראלי בשווקים אלו באמצעות הפקת roadshow.

· פיתוח צינורות שיווק חדשים, בעיקר אלו המקוונים, כחלק ממאמצי הלשכה למתג את ישראל כיעד תיירותי בקרב צרכני הקצה בסין והמשך הפעלת מערך השימוש בידוענים ועיתונאים בכדי להביא את ישראל "האמיתית" לכמה שיותר צרכני קצה בסין.

· המשך המאמץ להסרת החסמים הניצבים בפני התייר הסיני המבקש לבקר בישראל. 
 
דגשים ושינויים:
לאור המציאות התקציבית והאתגר שבמיתוג ישראל בסין, וכחלק מתוכנית העבודה הרב שנתית של מנהל השיווק שבמרכזה העלאת מספר התיירים הסינים שיבקרו בישראל ל- 100,000 תוך חמש שנים, ועל רקע אחת המגמות החשובות בשוק התיירות הסיני - עלייתו של התייר העצמאי - הצבנו את עיבוי נוכחות לשכת התיירות בבייג'ינג על רשת האינרטנט בסין ופיתוח כלי שיווק מקוונים כנדבך מרכזי להגברת החשיפה של ישראל כיעד תיירותי עבור צרכני הקצה בסין. בזמן שאין עוררין על חשיבותה של פעילות השיווק המסורתית בדמות הפעלתם של הסכמי שיווק עם סיטונאי תיירות מובילים, אירוח חברות תיירות ישראליות בביתנים לאומיים בירידי תיירות שונים, וקיום road shows להעמקת החשיפה של ישראל בשווקים חדשים, אין בלבנו ספק כי ללא מגע ישיר עם לקוחות הקצה בסין, בין אם באמצעות חשיפה על דפי העיתונות המסורתית הכתובה או באמצעות נוכחות על רשת האינטרנט הצומחת והרשתות החברתיות הפורחות במדינה (500 מיליון גולשים), לא נוכל לייצר את הביקוש שיביא 100,000 תיירים סינים לישראל בתוך חמש שנים. על כן, בכוונת לשכת בייג'ינג להעסיק עמ"זית נוספת עוד ברבעון הראשון של השנה בכדי לבנות תשתית מקוונת שתאפשר השקת קמפיין מקוון ראשון עד סוף השנה. במקביל, בכדי ליעל את הפעילות השיווקית של הלשכה בכוונתנו לערוך במחצית השניה של השנה סקר שוק שלא רק ימפה את הביקושים לישראל בסין אלא יחדד את התפיסות המוטעות ממנה ישראל סובלת בסין בכדי לייעל את מערך השיווק האינטרנטי שבכוונתנו להקים.

חסמים עיקריים:
· אשרות -  הליך הנפקת וויזות קבוצתיות הינו ארוך ומסורבל והופך את ישראל ליעד לא תחרותי.
· מורי דרך - בכדי לתת מענה ל-100,000 תיירים (יעדנו עד שנת 2018), יש צורך בכ- 70 מורי דרך סינים פעילים. כיום בודדים הם מורי הדרך היכולים לתת מענה לקהל הסיני.
· אירוח -  אין היכרות של תעשיית התיירות את התרבות ודפוסי הצריכה של התייר הסיני. 
· תעופה - קיים מחסור חמור בקיבולת תעופה ישירה הזמינה לתייר הסיני. חלק ניכר מהתיירים הסינים מגיעים לישראל דרך יעדי ביניים, בעיקר איסטנבול (24 טיסות שבועיות בין סין לטורקיה מ- 3 יעדים שונים בסין).
· תדמית ביטחונית ובטיחותית - הסינים רגישים לאירועים ביטחוניים ופוליטיים. 2013 התאפיינה בגאות ושפל ברגישות הסינית למתח בין ישראל ואיראן, זאת בקורלציה להתעסקות התקשורת הסינית בנושא. 
· מדיניות ממשלת סין בנוגע לנוצרים - היחסים בין ממשלת סין לקהילה הנוצרית מורכבים. שיווק ישראל כיעד נוצרי מורכב ביותר ורווי במגבלות שיווקיות.
· כוח אדם\ שיווק -  מחסור בתקציב וכח אדם לשם קיום פעולות שיווק סדירות ורציפות. לשכת משרד התיירות פועלת בביג'ינג החל ממאי 2008. תקציב שיווק שנתי - 2 מיליון ש"ח בלבד.
פרוט השיטה:
1. הסרת חסמים
· אשרות - פנייה לרשות האוכלוסין בדרישה לקצר את הליך קבלת אשרות התייר הקבוצתי לישראל באופן משמעותי. גם לאחר תוספת כוח האדם במנהל, הליך קבלת האשרות יהיה ארוך ומסורבל יחסית למדינות המובילות במספר התיירים הסינים בתחומן.
· מורי דרך - הפעלת קורס הכשרת מלווי קבוצות דוברי סינית במרץ 2014 ומתן פתרון בכל הנוגע לאשרות סטודנט במהלך הקורס ואשרות עבודה עם סיום הקורס בשיתוף משרד הפנים ולשכת מארגני התיירות הנכנסת בישראל.
 
· אירוח - ביצוע השתלמויות וקורסים לאנשי תעשיית התיירות (שפים, סוכני נסיעות, מלונאים, מנהלי אטרקציות וכו') בתרבות ובצרכי האירוח של התייר הסיני ופיתוח עזרי תיירות בשפה הסינית באתרי התיירות השונים.
· תעופה - הגדלת קיבולת מושבים לכ- 72,000 מושבים בשנה , ע"י תמרוץ בהסכמי שיווק, קיום מפגשים רבעוניים של הגורמים הרלוונטים, שליחת מכתבים והפעלת גורמי לחץ עסקיים. רתימת הדרג הפוליטי והכלכלי בישראל ליצירת קשרים עם מקבלי ההחלטות הסינים. יש להמשיך לבחון מתן תמריצים לחברות תעופה סיניות ע"מ לקדם פתיחת קו תעופה נוסף לישראל. יימשכו הנסיונות להזמין משלחת מנהלים של חברות התעופה הסיניות לביקור בישראל. המשך העלאת נושא התעופה בכל הדרגים (שגריר, שרים).
· מדיניות ממשלת סין ביחס לנוצרים - יש להמשיך להלך בין הטיפות אך לא להרפות משיווק ישראל לשוק חשוב זה. הפעלת הסכמי שיווק חדשים לשנת 2014 עם 3 סוכנים הפועלים בשוק הנוצרי של בייג'ינג, שנחאי, וגואנגז'ואו והידוק קשרי השגרירות עם ראשי הקהילה הנוצרית הרשמית
2. פעולות שיווק
· לשכת התיירות -  עיבוי כוח האדם בלשכת התיירות בבייג'ינג. הוספת עמ"ז נוסף בשלב ראשון והצבת עמ"ז נוסף בגואנגז'ואו/שנחאי בשלב שני.
 

· תערוכות וירידים - הגדלת מספר התערוכות והירידים בהם משתתפת לשכת התיירות וסוכנים ישראליים. השתתפות בתערוכת GITF בגואנגז'ואו בסוף פברואר, תערוכת COTTM בבייג'ינג בתחילת אפריל, תערוכת CITM בסוף השנה בשנחאי, ותערוכת תיירות בסוף השנה בצנגדו. הפקת  ROAD SHOW במסגרת מורחבת בראשית ספטמבר שיכלול עשווקים חדשים (צ'נגדו, שניאנג, והאנגז'ואו).
 

· גיוס משווקים חדשים - קיום וארגון FAM Trips  (סיורי הכרות ) ל- 20 סיטונאים בשנה  ודחיפה לסיורים כאלו על ידי מארגני התיירות בארץ. הכפלת מספר המשווקים הקשורים ללשכה במסגרת הסכמי שיווק והפעלת 6 הסכמי השיווק המאושרים לשנת 2014.

· הכשרת סוכנים - בניית מערכת הכשרה מקוונת להכשרת 500 סוכנים בשנה. בניית מנגנון מתגמל מכירות של ישראל.
 

· עבודה מול השוק הנוצרי - הרחבת הפעילות למול השוק הנוצרי בדגש על ביקורים בערי דרג שני. עיבוי הפעילות למול השוק הנוצרי בדרום סין. השתתפות בארועים נוצריים שמאורגנים ע"י הסוכנים. הגדלת מאגר החומר הפרסומי הפונה לנוצרים. 
3. פרסום
· גיוס חברת פרסום בסין במחצית 2014

· ביצוע מחקר שוק מקיף עד אוגוסט 2014

· יציאה בקמפיין פרסומי בסין: הקמפיין יבוצע באזורים הגיאוגרפים בהם מתמקד המשרד (בייג'ינג, שנחאי, גואנגז'ואו) בשני גלים בשנה  (לפחות) ובתנאי שיוסרו החסמים העיקריים: הדרכה, תעופה ואשרות הכניסה.  הקמפיין יבליט את המסרים העיקריים ויעשה שימוש במרחב המדיומים הרלוונטים בסין ע"פ תכנית אופטימיזציה שתגבש חברת הפרסום. 
4. MICE - תיירות עסקים, כנסים ותערוכות

· יצירת קיטים שיווקיים וחבילות לאנשי עסקים סביב תערוכות וכנסים הנערכים בישראל ופרסום החבילות לקהל הרלוונטי.

· שת"פ עם כל הגורמים הרלוונטיים סביב כנסים ותערוכות עסקיות שונות המתקיימות בארץ. דגש לנושאי הייטק וחדשנות.

· פעולות לאיתור והגברת המשלחות העסקיות המגיעות בנושאים מקצועיים שונים- יהלומים, חקלאות , טכנולוגיה ועוד.
5. פעילות מיתוגית- יח"צ

· משלחות מדיה - פעילות מול התקשורת הסינית והוצאת משלחת מדיה סינית לישראל בממוצע של אחת לחודש.
 
· עבודה עם חברת PR בכל הקשור למיתוג ישראל ועבודה מול צרכן הקצה.

· שימוש בידוענים.
· מיתוג ישראל: הודעות לעיתונות, שימוש במותגים לפרסום ישראל והרחבה ניכרת של הפעילות ברשתות החברתיות.

· גימיקים והפקת אירועים ייחודיים לקהל הסיני - תחרות מקוונת נושאת פרסים. 
6. חומר פרסומי

· הרחבת מאגר החומר הפרסומי בסינית והתאמתו לצרכים.
· תרגום ודיבוב לסינית של סרטוני תדמית של משרד התיירות 
7. שנחאי

· הרחבת פעילות הלשכה בשנחאי - החוליה החלשה - על ידי פיתוח קשרים עם סוכנים חדשים, השקת קמפינים פרסומיים, וההמשך הפעילות לפתיחת קוו שנחאי-תל אביב. 
המסרים העיקרים בהם יתמקדו פעולות אלו
יהדות כתרבות עתיקה ובת קיימא, (המוח היהודי)
ישראל כמדינה חדשנית ויצירתית
קדושת הארץ לשלוש הדתות המונותיאיסטיות
היסטוריה וארכיאולוגיה
עוגנים ייחודיים בארץ כגון ים המלח וירושלים

לסיכום, לשכת משרד התיירות בבייג'ינג, בשיתוף עם שגרירות ישראל בבייג'ינג ויתר נציגויות ישראל בסין תפעל לקידום התיירות מסין לישראל והגדלת מספר התיירים הסינים שיבקרו בישראל ל- 40,000 בשנת 2014.
                                                                                                                  בברכה,

                                                                                                                  יונתן בנטל, מנהל לשכת בייג'ינג
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